

一、虎尾鎮速寫

地理位置	虎尾鎮位於雲林縣之中心、南隔新虎尾溪與斗南、大埤相望，北接舊虎尾溪鄰西螺、二崙、崙背，東近蔴荳，西距土庫。	
人口概況	68,981 人	
土地面積	68.74 平方公里	
農漁特產	蒜頭、花生、花卉	
村里數	二十九里	
交通概況	本鎮地處嘉南平原之西北側，位濁水溪的沖積扇上，地勢平坦，由東向西略為傾斜，高約海拔 四十九公尺。新、舊虎尾二溪流經本鎮南、北邊境，嘉南大圳濁水溪幹線貫穿鎮區。	

二、地名由來

清康熙五十六年(西元 1717 年)，諸羅縣在此設大坵田一堡(今虎尾、土庫一帶)，因當地地形起伏如丘陵，故稱為(大崙腳)。但該地區開拓較遲，乾隆二十四年，福建郭六才至大崙腳開墾，在東北邊俗稱(后尾)的地方建築五間草寮，即最早的(五間厝)但在道光十年因曾圭角之變，官匪混戰於市街，化為焦土。

日治時代初年，僅有五間厝與青埔仔兩小部落，光緒二十二年(西元 1896 年)「大日本製糖株式會社」在今五間厝設廠，遂成為本省製糖中心，因「后」與「虎」音近且位於虎尾溪旁，故易名為『虎尾』。

知名景點 Famous Spot

◆ 虎尾糖廠

早期台灣的三大糖廠為雲林虎尾糖廠、彰化溪洲糖廠、屏東糖廠，其中位於雲林的虎尾糖廠，前身為大日本製糖株式會社，台灣支社五間厝製糖工廠，於明治 39 年(西元 1906 年)設立許可，隔年糖產量便居全台之冠，使虎尾有「糖都」之稱，成為台灣糖廠文化的重鎮。

虎尾目前依舊保留著日據時代的風格，如火車鐵道、虎尾鐵橋、日式房舍、糖廠冰棒店、糖廠老車站、虎威古郡，以及同心公園內的陳年老樹等。走入其中，彷彿回到從前一般，感受十分強烈。



◆ 虎尾鐵橋

虎尾鐵路橋由三段高矮不一、交錯聳立的鋼架樑以及十座巨大拱型中空橋墩，共同構成，這幅宏偉壯麗、英姿勃發的「虎尾鐵橋」風貌，不僅象徵著台灣從早年的風雨飄搖、困厄環境中，步步艱辛、一路走來的「鋼鐵時代」，如今也成為世代永恆的歷史性紀念地標。



◆ 虎尾同心公園

同心公園位於虎尾糖廠的對面，其建立年代大致與虎尾糖廠同步，原設計為糖廠員工及眷屬的休閒場所，但也充作招待所庭園。園內老樹成群，分散公園四處，如台灣早期樟樹，與從南洋移植回來的熱帶植物等，還有維持良好的草坪，綠意盎然，安祥清幽，與虎尾糖廠以及虎尾鐵橋相伴鄰。



◆ 布袋戲館

虎尾郡役所（雲林縣布袋戲主題館）

虎尾郡役所為日據時期民國 20 年所建置成的一棟融合巴洛克與羅馬風格之「帝冠式」建築，三合院式寬廣空間格局，頗有總督府的架勢，是虎尾現存年代最久的大型建築物。現已規劃為雲林縣布袋戲主題館，其是在民國 85 年藝術節活動中成立，。而在民國 86 年藝季時，由雲林縣政府公開徵求，命名為「虎威古郡」。布袋戲主題館的成立，展示出雲林縣布袋戲的發展史、布袋戲布偶陳列，保存傳統及維護布袋戲的文物文化。

風俗節慶 Local Custom

◆ 虎尾大崙腳普

虎尾中元祭全鎮會劃分為七個區域舉行，每年從7月1日起，各區就開始搭建普壇，準備各種香案及祭品。各個普壇都設有拜亭，擺置紙糊大士爺、翰林所、同歸所、孤衣山，以及長達數百公尺的供桌，供參拜民眾放置供品。近幾年來，隨著經濟能力的提升，虎尾中元祭排場越來越大，祭品也越來越豐富，一入夜，整個虎尾市街沐浴在炫亮的燈海及歌舞聲中。至今虎尾中元祭已成為地方上的一大盛事。

◆ 六房天上聖母

六房媽祖過爐涵蓋斗六、斗南、虎尾、土庫……等鄉鎮，每年參與的信眾多達二十餘萬人。「六房媽」很靈驗，很多信徒們認為「六房媽」奉祀不單是林家的事，所以現在輪流供奉的不完全是林家的後代子孫了。「六房媽」的神像分別在五個鄉鎮的三十六個地方，農曆四月十一日到十五日選擇一天更換供奉地點，一年換一個地方，五年完成一次循環。